Lamigléwki i zadania na weekend
W lamigltéowkach 1040-1043 oprocz tworzenia ’5“:”7 ‘

WAL
[/ NN\

tai Autorski Tygodnik Matematyczny
an. JAROSLAWA WROBLEWSKIECO

1040. Zapisz liczbe 155 uzywajac cyfr 3, 3, 51 7.
Podaj dwa istotnie rézne rozwigzania. T R A P E Z
1041. Zapisz liczbe 288 uzywajac cyfr 3, 71 9
(kazdej tylko raz). Nr 155 (11/2018)
1042. Zapisz liczbe 288 uzywajac cyfr 4, 71 9 Pigtek, 16 marca 2018 r.
(kazdej tylko raz).
1043. Zapisz liczbe 295 uzywajac cyfr 3, 4, 5 i 6 (kazdej tylko raz). Podaj trzy istotnie
rozne rozwigzania.

liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilosci
pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnozenie,
dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka kwadrato-
wego oraz nawiasOw dla oznaczenia kolejnosci dzia-

Srodki ciezkosci
1044. W szesciokacie wypuklym narysowano trojkat o wierzchotkach w srodkach

co drugiego boku sze$ciokata oraz drugi trojkat o wierzchotkach w $érodkach pozostatych
bokow szesciokata. Udowodnij, ze $rodki cigzkosci obu tréjkatow sie pokrywaja.

Wazenie monet

1045. Mamy dziewig¢ identycznie wygladajacych monet. Wiemy, ze trzy z tych monet
sa falszywe (lzejsze od prawdziwych). Czy zawsze mozemy przy pomocy czterech wazen
na wadze szalkowej wykry¢ monety fatszywe?

Rozwigzania zadan 1035-1039

1035. 901 = (31)! + 25! _7 1036. 903 ="7- (5!+3?)

1037. 904 = 2377 51 =7.5! 423 =23. (51 - 7)

1038. Umies¢my w wierzchotkach szesciokata jednakowe masy. Zsuwajac po trzy
masy lezace w sasiednich wierzchotkach do $rodkéw ciezkosci odpowiednich trojkatow,
otrzymujemy uktad dwéch rownych mas majacych ten sam $rodek ciezkosci, co wyjdciowe
szes¢ mas (rys. 1, rys. 21 rys. 3). Wspomniany srodek ciezkosci lezy na odcinku taczacym
srodki ciezkosci rozwazanych trojkatow, a doktadniej jest srodkiem tego odcinka.

rys. 1

Poniewaz $rodek ciezkosci uktadu sze$ciu mas umieszczonych w wierzchotkach czworo-
kata lezy na kazdym z trzech odcinkéw opisanych w tresci zadania, odcinki te przecinaja
sie w jednym punkcie (rys. 4).



-2- A=A Pigtek, 16 marca 2018 r. A=A Trapez 155 (11/2018)

rys. 2

rys. 3

rys. 4

1039. Nie mozemy. Poniewaz fatszywe moga by¢ dowolne dwie z odémiu monet, mamy

g = 28 mozliwych sytuacji. Tymczasem trzy wazenia na wadze szalkowej moga dac
tylko 27 mozliwych wynikéw, a wigc w pewnych dwoch sytuacjach wyniki wazen beda
takie same, a co za tym idzie po trzech wazeniach nie bedziemy w stanie tych dwéch

sytuacji rozroznic.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




